职业教育信息化下一站:数字技术由辅助手段走向深度应用

本报记者 张盖伦

74.54%

《职业教育信息化发展报告(2021版)》显示,74.54%的职教教师表示会经常使用电脑、投影仪、电子白板等多媒体设备教学。除了多媒体设备外,网络教学平台中的课程资源也受到老师青睐,有超过一半的老师会常态化应用网络教学平台的课程资源。

近日,《职业教育信息化发展报告(2021版)》(以下简称《报告》)正式发布。《报告》基于面向东部、中部、西部及东北地区超过995所职业院校、8000余名教师和近15万名学生的问卷调查,从多个维度分析了职业教育信息化发展现状。《报告》由教育部职业教育与成人教育司指导,清华大学教育研究院、教育部职业院校信息化教学指导委员会与腾讯教育联合编制。

教育部职业教育与成人教育司教学与质量处副处长董振华在《报告》发布会上指出,职业教育的信息化核心还是要围绕职业教育的专业和课程特点,推动数字资源的共建共享,特别是要扩大资源的使用效益,要深化教育教学模式的创新,重点推动以信息技术改造传统教学。

信息化教学逐渐常态化

《国家职业教育改革实施方案》要求职业教育"适应'互联网+职业教育'发展需求,运用现代信息技术改进教学方式方法",为信息化支撑引领职业教育现代化发展提供了新思路。

今年 3 月,国家职业教育智慧教育平台上线,包含了四大板块:专业与课程服务中心、教材资源中心、虚拟仿真实训中心以及教师服务中心。用教育部职业教育与成人教育司司长陈子季的话来说,它既满足了教师系统教、学生系统学的数字资源需要,又服务了职业院校专业建设和教学改革。

这也是加快职业教育数字化、信息化建设的重要一步。

《报告》也指出,整体来看,信息技术支持下的学生学习更为常态化。经常在线上看学习材料的学生比例高达84.83%。除此之外,经常使用"看学习材料""提交作业""观看直播课"和"做测验题"这几项平台功能在线进行学习的学生比例也均超过了50%。

老师也同样在拥抱数字技术。《报告》显示,74.54%的职教教师表示会经常使用电脑、投影仪、电子白板等多媒体设备教学。除了多媒体设备外,网络教学平台中的课程资源也受到老师青睐,有超过一半的老师会常态化应用网络教学平台的课程资源。

《报告》主编、清华大学教育研究院副院长韩锡斌指出,随着信息化教学逐渐常态化,信息 化对教学行为的影响也发生了"进阶"。信息技术对职业院校教学的支持作用,已经从帮助教师 顺利达成教学设计"进阶"到了提升教学个性化和教学质量层面。"通过教育信息化提升教育质量、打造优质课堂,正在逐步变为现实。"他表示。

虚拟仿真实训"好评率"超90%

产教融合是职业教育发展的关键环节,该环节涉及大量的实训教学,场景复杂,人物交互多, 个性化需求比普通教育更为突出。

传统实训教学需要校方投入大量资金引进设备,搭建实训室或实训基地。学生们集中前往,训练时间有限,而且无法回顾培训内容,学生观摩和教师教学效果都不够稳定。除此之外,培训过程中,还会不可避免地产生设备损耗、安全风险等问题。因此,虚拟仿真实训成为了很多职业院校的发力方向。

辽宁铁道职业技术学院有一门省级精品课程——《调车作业安全效率护航者混合教学》。这

一课程操作涉及铁道安全,所需实训设备体积庞大、造价高昂,操作风险较高。为解决这些问题,学院引入了虚拟仿真实训技术,依托校企共建调车基本功实训室,打造了贴近岗位工作实际的职场化教学情境。通过虚拟现实技术,学生可以亲身体验车辆甩挂、车辆防溜、摘接软管等作业过程。

《报告》显示,仅有 3.82%的职校学生没有使用过虚拟仿真实训软件,而使用过的学生对虚拟仿真实训软件的各方面正向作用都有较大的认同感,给出好评的人数均超过 90%。

不过,在调查数字教育资源应用情况时,《报告》又发现,12.55%的学生坦言自己不太使用虚拟仿真实验软件,有42.2%的受访教师从未使用过虚拟仿真实训环境开展教学活动。

韩锡斌认为,虚拟仿真实训是职业教育新的培训方式,不会完全取代实体实训,但可以替代部分实体实训,应该成为下一步信息化教学改革的发展方向。

师生都要做信息时代的"终身学习者"

不过,《报告》的调研团队也发现了一些问题。

从问卷结果能看出,职业院校师生在使用信息化教学平台时,更多使用的是"作业提交""观看回放"等功能,在较为关键的教学活动与教学步骤上,平台只起到了"辅助"作用,而没有达到"融合"的程度。也就是说,从教学上来看,信息技术在教学中的深度应用仍有待进一步拓展。

"而且,有许多新技术并未在创新教学模式、提升教学质量方面发挥应有的潜能,出现了当下大热的新技术、新设备、新技术环境等'被闲置''被冷却'的现象。"韩锡斌指出,信息化教学资源的实用性不足、适切性较低、易用性不高仍是职业院校信息化教学资源建设过程中的突出问题。

此外,教师的信息化教学能力也应引起重视。

《报告》指出,此次调查的教师中,分别有 36.6%、48.1%、49.2%、47.7%的教师不熟悉 5G 技术、虚拟现实/增强现实技术及相关工具、人工智能技术、工业互联网等。总体来说,教师应用新兴信息技术工具的水平仍需提升,基于信息技术的教学模式革新力度还不够。

韩锡斌建议,老师和学生一样,都要树立终身学习理念,重塑信息时代的学习思维,从"用技术学习"转变为"从技术中学习";同时,学校要提升学生学习的自我管理能力,培养信息时代的终身学习者。

兰州职业技术学院党委副书记、院长宋贤钧强调,职业教育信息化的下一步发展,应该做到三点:围绕人才培养目标,深化产教融合、校企合作,构建优质课堂;围绕学生的需求,实现学习资源个性化,探索课堂互动的深入性;围绕管理者整体信息化素养提升,深化管理服务模式的持续转变,实现师生信息技术应用能力的常态化发展。

为了给师生提供更丰富可用的教学资源,韩锡斌还建议,要丰富数字资源供给,完善共建共享的资源运行机制。比如推进建设国家级职业教育专业教学资源库,按需有序引导各地各职业院校开发基于职场环境与工作过程的虚拟仿真实训资源和个性化自主学习系统,同时可探索建设政府引导、市场参与的数字教育资源共建共享平台,服务课程开发、教学设计、教学实施与教学评价。